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МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЙ
Опрос
Опрос - метод сбора первичной информации, предполагающий устное или письменное обращение к людям с вопросами по исследуемой проблеме. Можно использовать одну из двух разновидностей опроса: анкетирование или интервью. В первом случае респондент сам заполняет бланк анкеты, во втором - отвечает на вопросы интервьюера. Основной документ в данном исследовании - анкета или бланк интервью.
Особенности применения:
-при опросе больших совокупностей людей
-для сбора первичной информации, которую невозможно узнать другим путем 
Достоинства:
-массовость – позволяет в максимально короткие сроки опрашивать большие совокупности людей
-получение первичной информации о мнениях людей, мотивах их поведения, оценках социальных явлений, состояниях общественного, группового сознания.
-широта охвата различных областей социальной практики
-возможность проведения повторных исследований по одному и тому же вопросу для выявления динамики
-отсутствие влияния интервьюера на респондента 
Недостатки:
-возможное искажение информации в связи с особенностями отражения различных сторон общественной практики в сознании людей
-отсутствие личного контакта с респондентом: нет возможности снять дополнительную информацию 
-ресурсы, затраченные на подготовку интервьюеров
-относительная дороговизна и трудоемкость
-изучаются мнения людей, а они очень изменчивы
-огромную роль играет грамотность составления анкеты
 Инструментарий – анкета – документ, в котором фиксируется собираемая информация. 
Интервью
Интервью – проводимая по заранее разработанному плану беседа, предполагающая прямой контакт интервьюера с респондентом, в ходе которой первый тщательно регистрирует ответы другого. Оно проводится в форме свободной беседы, в которой интервьюер  формулирует просьбу или общий вопрос, который не должен касаться приватных или неприятных для человека тем. 
Достоинства:
· включает наблюдение как метод
· участие интервьюера позволяет максимально приспособить вопросы к возможностям отвечающего, пояснить формулировку, задать дополнительные вопросы
· личный контакт с респондентом
Недостатки:
· увеличение затрат времени на подготовку интервьюеров
· проблема контроля качества работы интервьюеров
· влияние личности интервьюера на ответы респондентов
· большие временные и финансовые затраты по сравнению с анкетированием 
· обработка затрудняется наличием большого количество открытых вопросов
Интервью желательно записывать на диктофон, а потом его текст транскрибировать. Полученный текст анализируется методом контент-анализа, причем целесообразно разделять информацию, которую сообщал респондент без вопросов-подсказок (видимо, являющуюся для него более значимой) и после уточнения.
Различают несколько видов интервью – от свободной беседы до полностью формализованной процедуры опроса.
1. по месту опроса:
· по месту работы
· по месту жительства
2.по степени формализации процесса интервьюирования:
· полностью формализованное (стандартизированное) интервью. Самая распространенная разновидность интервьюирования. В этом случае общение интервьюера и респондента строго регламентировано детально разработанными вопросником, по сути дела являющимся анкетой, и инструкцией, предназначенной для интервьюера. При использовании этого вида опроса интервьюер обязан точно придерживаться формулировок вопросов и их последовательности. 
· фокусированное (направленное) интервью – изучение общественного мнения относительно конкретного явления, факта, ситуации. Опрашиваемые в этом случае знакомы с объектом, интересующим социолога, и выражают свое отношение к нему, мнение о нем, его оценку. Респондентов в таком интервью заранее знакомят с предметом беседы. Предварительно заготавливаются и вопросы для такого интервью, причем их перечень для интервьюера обязателен: он может менять их последовательность и формулировки, но по каждому вопросу должен получить информацию.
· свободное интервью – отличается минимальной стандартизацией поведения интервьюера. Оно применяется в тех случаях, когда исследователь только приступает к определению проблемы исследования, уточняет ее конкретное содержание. Проводится без заранее подготовленного опросника или разработанного плана беседы. Определяется только тема интервью, которая и предлагается респонденту для обсуждения. Направление беседы, ее логическая структура, последовательность вопросов, их формулировки – полностью зависят от индивидуальных особенностей интервьюера и респондента. Получаемая в данном опросе информация не нуждается в унификации для статистической обработки. Она ценна и  интересна именно своей уникальностью, анализом специфики изучаемой проблемы в конкретных условиях.
3.по уровню компетентности респондентов:
· интервью с респондентом, обладающим знаниями среднего уровня по той или иной проблеме
· фокусированное интервью (людей заранее предупреждают о теме опроса)
· экспертное интервью – респондент является специалистом в области исследования
В  приложении  к дипломной работе следует поместить список исследовательских вопросов и распечатку текстов проведенных интервью.
Экспертный опрос — разновидность социологического опроса, в ходе которого респондентами выступает особый тип людей — эксперты. Это компетентные лица, имеющие глубокие знания о предмете или объекте исследования. Отличительная особенность этого метода состоит в том, что он предполагает компетентное участие экспертов в анализе и решении проблем исследования.
Эксперт (лат. expertus — опытный) — специалист, делающий заключение при рассмотрении какого-нибудь вопроса.
Пример: для оценки ожидаемого спроса на те или иные виды продукции экспертами могут выступать продавцы или товароведы магазинов, руководители малых предприятий, дилеры или брокеры. В армейском подразделении экспертами могут быть командиры, офицеры воспитательных структур, старослужащие (они, как правило, осведомлены по широкому кругу вопросов службы и быта).

