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ВВЕДЕНИЕ 

Цель производственной практики (практики по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности): расширение профессиональных знаний, развитие профессиональных умений и навыков, формирование компетенций, обеспечивающих эффективную профессиональную деятельность социолога в современной организации, направленную на решение конкретных проблем в организации.
Задачи производственной практики (практики по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности): 
-	совершенствование теоретических и методологических представлений и исследовательских навыков владения методами сбора и анализа социологической информации;
-	развитие навыков составления программы и инструментария для различных сфер проведения прикладных исследований в организации;
-	развитие  навыков сбора, обработки и контроля эмпирических данных;
-	развитие умений написания аналитического отчета по результатам прикладных исследований для решения конкретных организационных проблем; 
-	формирование  навыков подготовки выводов и рекомендаций для принятия управленческих решений, направленных  на решение проблем, существующих в организации, совершенствование ее деятельности;
-	приобретение элементов опыта самостоятельной профессиональной деятельности;
-	формирование профессиональной культуры социолога.


ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

1. Тема социологического исследования
2. Программа социологического исследования
3. Анализ результатов социологического исследования
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании прохождения производственной практики (практики по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности) были усовершенствованы  навыки владения методами сбора и анализа социологической информации; составления программы и инструментария для различных сфер проведения прикладных исследований в организации; сбора, обработки эмпирических данных. Развиты умения написания аналитического отчета по результатам прикладных исследований для решения конкретных организационных проблем; навки подготовки выводов и рекомендаций для принятия управленческих решений, направленных  на решение проблем, существующих в организации, совершенствование ее деятельности. Приобретен опыт самостоятельной профессиональной деятельности.
Данные навыки и умения пригодятся в ходе проведения собственных прикладных социологических исследований в рамках расчетно-графических, курсовых работ, а также написания магистерской диссертации.













ПРИЛОЖЕНИЯ
Для анкетирования: 
анкета, 
таблицы линейных распределений,
таблицы двумерных распределений, 
диаграммы.
Для интервью:
Бланк интервью,
Транскрипты интервью. 






