Внутренние возможности применения социологических и маркетинговых  исследований для повышения эффективности работы организации

Эффективное стратегическое управления напрямую связано с проведением социологических и маркетинговых исследований. Принятие управленческих решений должно основываться на результатах изучения проблем и потребностей  предприятия или организации, ее работников и клиентов.

Поэтому среди основных задач, решаемых социологическими исследованиями внутри структуры  организации для повышения эффективности стратегического управления,  являются следующие:  

Первая задача, решаемая социологическими исследованиями на предприятии, — формирование внутреннего имиджа компании. От социологов ждут предложений по выработке программ деятельности, формулированию целей и задач, выбору направлений кадровой политики, выработке стратегического управления организацией по отношению к трудовому коллективу, методов принятия решений и планирования и т. п. Выполнение этой задачи требует потоков систематизированной информации к центрам принятия решений и планирования в трудовых коллективах. Задача социологов — не просто дать качественную интерпретацию социальным явлениям, происходящим в коллективе. Наблюдения показывают, что перед большинством социологических исследований не ставятся задачи определения обходных путей и средств достижения конкретного результата. Они обычно носят чисто информационный характер для управления и принятия соответствующих решений. А это дает основание для разговоров о недостаточной реализации социологией своих возможностей в решении практических задач. Основными направлениями социологических исследований в рамках данной задачи, являются следующие: социально-воспитательная работа в отношении коллектива; повышение уровня стабильности производственного коллектива; изучение количественных пропорций состава коллектива; формализация поведения всех членов коллектива; изучение социально-психологического климата коллектива; психологических особенностей работников; этнодемографических факторов трудового коллектива; рассмотрение жилищно-бытовых условий жизнедеятельности работников; содержания и формы свободного времени работников;  резервов здоровья работников.

Второй задачей социологических исследований в компаниях следует считать выявление, изучение и обобщение реального социального опыта. Здесь главное сами результаты исследований, то, как они служат на практике, ускорению развития коллектива, обогащению культуры, активизации человеческого потенциала, восхождению самого человека к высотам деятельности, знания и нравственности. Социологическое исследование может работать на усиле¬ние позитивных тенденций в развитии трудовых коллективов. Накопленный опыт на этом пути становится ядром деятельности, тем наглядным результатом, благодаря применению которого, достижение поставленных целей становится наиболее простым. Положительный опыт — это маяк, показывающий правильное направление движения. И от социолога требуется умелое выявление уже накопленного опыта, оформление его в виде инструкций, рекомендаций и технологий, участие в его защите, распространении,  передаче и усвоении, в накоплении  и умножении. Это возможно путем проведения социологических исследований на следующие темы: совершенствование системы управления производственным коллективом, выявление позитивных и негативных тенденций в динамике социальных групп, совершенствование организации работы на предприятии. Данный позитивный опыт может эффективно использоваться при выборе и развитии стратегии компании и планировании ее деятельности в будущем и устранении существующих недостатков организации.

Тесно связана с предыдущими двумя  и третья, критическая задача социологических исследований — глубоко научный анализ живой развивающейся действительности. Анализ критический, ни от чего не отворачивающийся, ничего не скрывающий, не боящийся никакой правды. Речь идет о точной оценке и выявлении негативных моментов в жизни трудовых коллективов, неправильно принятых решениях, неверных шагов руководства, об изучении допущенных ошибок. Не секрет, что упущений и недостатков в практике управления, организации    коллективной    жизнедеятельности еще более чем достаточно. Активного социологического или социально-психологического    осмысления требуют многие из этих проблем: изучение социальной структуры коллектива и ее изменений, изучение содержания условий труда и разработка мер по их улучшению, общеобразовательная и профессиональная подготовка членов коллектива, улучшение быта на производстве, совершенствование системы стимулирования труда. Если руководство способно  и готово признать свое управление не идеальным, то социолог должен исследовать и выявить ошибки и неточности в управлении по средствам изучения мнений трудового коллектива, клиентов и партнеров организации по какому-либо вопросу. Если же изучение развивающейся действительности не производится, то эффективность стратегического управления организацией намного снижается, так как такое управление уже само по себе достаточно оторвано от реальности, не учитывает ее изменений, потребностей и преобразований.

Четвертая задача социологических исследований связана с обеспечением информированности членов трудовых коллективов, развитием гласности в них. Здесь социологические исследования можно проводить по следующим направлениям: изучение общественной и трудовой активности работников, развитие системы адаптации работника на предприятии, учет интересов трудящихся, демократизация управления, уровень информированности работников о политике и стратегии развития компании.

 Дело, прежде всего в том, что социологические исследования — это не просто собирание информации, необходимой для эффективного управления, это — форма участия трудящихся в делах коллектива, один из способов народовластия. Гласность позволяет совершенствовать и обогащать деятельность людей, углублять и расширять задачи, встающие перед ними.  Без гласности не может быть демократизации и результаты социологических исследований — один из ее наиболее эффективных видов, своеобразный концентрат информации. Такая форма участия работников в управлении способствует укреплению коллектива, повышению заинтересованности людей в успешном развитии организации, как чем-то своем, определяющим их настоящее и будущее.  

Пятая задача социологических исследований в трудовых коллективах — теоретическая. Любое социологическое исследование, в том числе на предприятиях, неотрывно  от теории:   и в выработке основных гипотез, и в определении выборки, и с точки зрения истолкования полученных данных.

Обоснованность планов стратегического и социального развития требует создания соответствующей системы социальной информации на предприятии. Разработка перспективных планов развития обязывает социологическую службу в эти же сроки   обеспечивать определенный объем информации, его регулярное обновление и преемственность. Данная информация служит основой для системы стратегического управления, планирования и прогнозирования развития компании. Полное обеспечение плановых разработок требует реализации не менее 14 исследовательских программ, включающих до 50 тем различных исследований. Положение усугубляется тем, что полученная информация довольно быстро устаревает  в формирующемся коллективе примерно за три года, что требует проведения повторных исследований.    К особо «горящим»    проблемам приходится возвращаться иной раз ежегодно. 

Поэтому одной из главных  задач социологов в организации является содействие в построении программы стратегического управления, соответственное доведение информации до органов управления и моделирование развития социальных процессов на предприятии.

Судя по опыту работы практических производственных социологов,  можно выделить три основных и равноправных направления работы на предприятии: обеспечение руководителей и специалистов информацией для принятия решений; формирование социологической грамотности работников предприятия; проектирование и внедрение социальных технологий.

Социолог на предприятии или в организации является связующим звеном между трудовым коллективом и руководством, решая основные проблемы коллектива посредством их исследования и выдачи рекомендаций для руководства, на основе которых формируются новые решения и распоряжения. Поэтому социологическое изучение трудового коллектива компании необходимо проводить при помощи системного подхода, который включает в себя:  изучение связи трудового коллектива с обществом в целом, описание его как противостоящего  окружающей социальной среде, познание его строения, изучение его основных характеристик, динамический анализ коллектива (изучение его истории, условий функционирования и прогнозирование будущего развития).

Можно назвать несколько основных функций социолога: планово-прогностическая, информационно-исследовательская, социально-инженерная и консультационно-пропагандистская.

Мнение работников об организации или предприятии также является тематикой изучения для социолога. Довольно часто члены трудового коллектива организации видят внутренний имидж компании совершенно по-разному. Это свидетельствует об отсутствии имиджевой политики как внутри, так и во вне организации. Мнение работников очень ценно для социолога, так как они особенно хорошо знают специфику предприятия, недостатки и достоинства внутриорганизационной политики. Исследования показывают,  что решение основных социально-психологических проблем в компании увеличивает производительность труда на 8-12%, а в ряде случаев – до 15-18%.  Изучение по средствам выявления мнения работников совпадения желаемого и созданного внутреннего имиджа компании позволяет внести соответствующие корректировки в процесс формирования внутреннего имиджа. Как показывает практика социологических исследований на предприятиях и в организациях, зачастую работники могут высказать совершенно неординарные и наиболее подходящие пути решения существующих проблем или устранения недостатков в организации. Однако также не менее часто сотрудники указывают и на новые проблемы, не затронутые социологом, и дают ценную информацию для исследования этих проблем, с последующей выработкой рекомендаций для руководства организации по решению  текущих проблем и корректировке стратегии управления. 

Достаточно очевидна связь исследований социологов на предприятиях и  в организациях с их состоянием дел. Во многих организациях в настоящее время одной из основных проблем с трудовым коллективом является текучесть кадров. При этом руководство не может установить причину данной текучести и создать условия для преодоления данной проблемы. Для выявления причин текучести кадров необходимо проводить социологические исследования на тему выявления тех факторов, которые служат главными причинами увольнения. Поэтому наряду с изучением трудового коллектива также необходимо работать с увольняющимися, исследовать кадровую политику компании, уровень трудовой мотивации и удовлетворенности трудом, уровень культуры управления коллективом,  работу с новичками. 

Для изучения трудовых коллективов социологам рекомендуется разрабатывать социальные проекты  - модели будущего нового или реконструируемого коллектива. Они состоят из следующих частей:  формулирование основных параметров   трудового коллектива; определение очередности строительства коллектива и его материальной базы; характеристика вовлекаемых ресурсов и их источников; собственно конструкция   коллектива,   сумма   требований к привлекаемым работникам и условиям их труда; основные данные перестраиваемой внешней среды; банк необходимой базовой информации; программы подготовки и  переподготовки    работников.

Данные социальные проекты помогут социологу в исследовании трудового коллектива данной организации, наметят основные существующие проблемы с целью их последующего изучения и перспективы совершенствования коллектива, повышения его сплоченности и производительности труда. 

Наряду с исследованиями в сфере трудового коллектива социологу необходимо проводить исследования и внутренних  проблем  производства путем изучения мнений работников, экспертов и руководителей по следующим направлениям:  

1.
Технологический блок социологических исследований включает в себя: уровень механизации и автоматизации операций, наличие необходимого оборудования, состояние имеющегося оборудования, наличие единой технологии выполняемых операций, качество работы, надежность продукции, дизайн продукции,

2.
Экономико-организационный блок исследований: оптимальность управленческой структуры, укомплектованность кадрами, уровень подготовки кадров, функциональная отлаженность управленческой структуры, организация информированности всех уровней управления, организация контроля и учета, ритмичность производства, недостатки на производстве, обеспеченность необходимыми ресурсами (основными и вспомогательными), организация рабочих мест, соответствие заработной платы работе, соответствие доплат и премий, наличие морального стимулирования.

3.
Социально-организационный блок исследований: качественный состав коллектива, текучесть кадров в коллективе, состояние трудовой дисциплины, организация продвижения работников, организация обучения работников, организация соревнований и конкурсов, удовлетворенность работой, социально-психологический климат, эффективность работы общественных организаций на предприятии (если такие имеются), жилищно-коммунальные условия жизни работников, организация досуга.  

