Краткое резюме по результатам фокус-группового исследования
 	Фокус-группа на Калининской АЭС проводилась 14.10.2011 начало - 10:30, продолжительность 1час 53 минуты, место проведения – кафетерий центра общественной информации,  ул. Попова – 23, модератор – Вайсбург Александра (8910ХХХХХХХ), количество участников – 13 человек. 12 участников полностью соответствуют заявленным квотам, плюс 1 лишний мужчина (работающий пенсионер, старше 60 лет с активной жизненной позицией). 
[bookmark: _GoBack]Со стороны руководства ХХХХХХ было оказано полное содействие в проведении исследования: предоставлено помещение, отвечающее всем требованиям, проведен рекрутинг участников.
Во время фокус-группы преобладала доброжелательная, открытая атмосфера. Запись велась на диктофон и камеру с согласия участников. 
Основные результаты. В целом, информанты говорили о своей удовлетворенности жизнью и работой, однако выделяли целый ряд проблем в социальной  сфере (уровень оплаты труда, медицина, детские сады, досуг) и сельском хозяйстве (упадок животноводства, колхозов). Относительно экономического развития большинство участников отозвались достаточно сдержанно, утверждая, то сфера экономики в городе Удомля практически не развивается. Резкое ухудшение жизни работники связывают с окончанием строительства 4 энергоблока. Степень открытости власти многие затруднились оценить.
О заявлении В.Путина и Д.Медведева слышали все информанты, и большая часть из них выразили поддержку данного решения, мотивировав ее тем, что особых различий в политике данных лидеров не видно, так как они реализуют единые цели и задачи. 
Относительно различных политических деятелей преобладали такие мнения. Г. Зюганов – «отработанная фигура», засидевшаяся в КПРФ, отношение к нему – нейтральное. Основная масса его избирателей голосуют за счастливое прошлое. В. Жириновский – «клоун», играющий на публику, у которого периодически возникают достаточно интересные и ценные идеи, отношение – позитивно-саркастическое. С. Миронов (вспоминают не сразу его политическую принадлежность) – отношение нейтральное, плохо знакомы с его политической деятельностью. Г. Явлинский – нейтральное отношение, характеризуют как «пустое место, тихоня», говоря о его прошлой политической карьере. М. Прохоров – отношение нейтрально-негативное, воспринимается как предприниматель; считают, что должен заниматься бизнесом, а не политикой.
Все участники пойдут на выборы 4 декабря 2011 года для исполнения своего гражданского долга. Среди политических предпочтений 2 – справедливая Россия, 1 – ЛДПР, 9 – Единая Россия (1 информант сомневается между ЕР и СР).    
Основными мотивами голосования на предстоящих выборах ЕР являются: желание стабильности, продолжения начатых реформ, привычка, «симпатии к Путину и Медведеву, а они в ЕР», «военная реформа», конкретно реализуемые партией дела.  Голосование за СР происходит для создания оппозиции партии власти, для «встряски» ЕР, возможности прихода новых людей к власти. ЛДПР привлекает информантов «программой, нацеленной на будущее» - повышение зарплат и пенсий, а также сказывается неудовлетворенность политикой ЕР. 
Знание региональных лидеров различных партий очень слабое. Представителей региональных отделений партий Тверской области практически не знает никто. Немногие информанты могли назвать и охарактеризовать представителей ЕР и КПРФ по городу Удомле (Подушков, Карпов, Кушнарев, Чернигин, Клещеров, Андреев). 
Сотрудники не видят условий, при которых они могли бы изменить сделанный политический выбор. Среди предположительных его причин были названы: конец света (ирония), серьезный скандал в рядах предпочитаемой партии, мощная PR-компания иной партии. 
По мнению участников ЕР победила на прошлых выборах из-за отсутствия достойных оппонентов и в связи с тем, что электорат возлагал   на нее надежды по изменению ситуации в будущем к лучшему. По мнению большинства, на выборах 4 декабря 2011 г. она также может победит, однако некоторые высказали предположение о том, что будет немало районов, которые поддержат СР, так как она проводит мощную агитационную кампанию в городе Удомля. 
Перспективы партии КПРФ информанты определили на уровне 15%. Целевой аудиторией данной партии были названы пенсионеры, которые голосуют исходя из воспоминаний о советском прошлом. 
Победу на грядущих выборах в Удомле информанты приписывают ЕР, утверждая, что сильную конкуренция ей может составить СР. При победе ЕР сотрудники не видят кардинальных изменений в политическом курсе и опасаются дальнейшего «расслабления» партии. 
При условии победы СР большая часть информантов отмечает возможность появления новых идей и позитивных сдвигов. Однако некоторые участники высказали опасения о том, что победа СР может привести к изменению привычного политического уклада и ухудшению ситуации. 
 
